

MADRID.—Año X.—Núm. 3.274.

Martes, 13 de enero de 1920.

CINCO EDICIONES DIARIAS

Red. y Admón., MARQUES DE CUBAS, 3.—Apart. 466.—Tel. 365.

INTERESES SOCIALES

Lucha brutal y egoísta

Con el abandono del sentido cristiano de la vida se desatan todas las concupiscencias y malas pasiones y se disuelven todas las antiguas relaciones sociales fundadas en los divinos preceptos del Decálogo. Las democracias modernas tornan a ser como las viejas democracias de la cultura pagana, ávidas de dominación y de placeres, entregadas a los vicios, a la perza y a luchas internas violentas, hasta quedar agotadas en sus fuerzas vitales. Tanto es así que quieren hallar un sustitutivo de la gracia cristiana para mover a los hombres en la dirección conveniente al interés social. ¡Vana tarea! La victoria de los intereses sociales y de la especie sobre los intereses egoístas y particulares, sólo se puede lograr bajo la influencia, más o menos inmediata o remota, más o menos visible o latente, pero viva y siempre eficaz, de la gracia de Cristo.

Ahora está de moda—moda, en verdad, bastante antigua—hablar del advenimiento de un nuevo mundo moral y social. En lo social caben, sin duda, perfeccionamientos; pero éstos se harán efectivos sólo en tanto que se ajusten a la concepción cristiana de la vida, de la sociedad y del Estado. La vida social se ha de nutrir de esencias morales, y las esencias morales, eternas, inmutables, siempre jugosas, son las del Cristianismo. El progreso moral de los pueblos no puede consistir en inventar nuevos sistemas, sino en la aplicación integral de la doctrina cristiana. Y menos pueden ser viables y conformes con el interés social los sistemas cuya propaganda se hace con asesinatos y demás procedimientos del terror en que resplandecen los odios brutales de las gentes siniestras, y cuya implantación, en caso de triunfo, correspondería a cargo de las mismas gentes de acreditada ferocidad.

Los pensadores y estadistas que desean de veras el bien colectivo, aun sin profesar la verdadera fe religiosa, apelan a la doctrina de Cristo como única fuerza social capaz de regenerar a la humanidad extraviada. La sociedad española, tan profundamente cristiana, no puede quedar atrás en este movimiento regenerador.

Ramón de OLASCOAGA
Bilbao, enero 10.

Con el eclipse de la gracia cristiana desaparecen todas las virtudes sociales que culminan en el amor de Dios y del prójimo, en la pureza moral, en los hábitos de trabajo, en la disciplina de los instintos y pasiones, en la resignación a los sacrificios inevitables, en el cumplimiento de las leyes ordenadas al bien común. Y faltando esas virtudes, en su lugar asoman todos los

DESDE ZARAGOZA

Después de la tragedia

Sin gran trabajo podríamos presentar una versión nueva de los tristísimos acontecimientos que han estremecido a la invicta Zaragoza y dolorido a España entera. Hemos hablado con muchas personas en muy poco tiempo, y a cada uno de nuestros interlocutores hemos oido relatos diversos y aun contradictorios. En realidad, nadie conoce los detalles de la tragedia del cuartel del Carmen. ¿Se sublevaron los soldados de una batería? ¿Fueron más? Parece que no. ¿Sólo el cuerpo de guardia lanzóse a la sedición? Acaso no fueron ellos los únicos rebeldes... ¿Fué el Chueca quien, penetrando sigilosamente en el cuartel, amotinó a los soldados, y a partir del cabo Gozal, la iniciativa, y él, después de asesinados el teniente Bergés y el sargento Anton, llamó a Chueca para que compitiera el alzamiento soviético, dentro y fuera del cuartel? El lector, seguramente, conoce ya multitud de versiones, que son otras tantas respuestas a esas preguntas; yo no puedo disipar sus dudas.

Lo más cierto y honroso de la triste jornada es el comportamiento heroico de la Guardia civil. Al lanzarse con abnegación admirable, a la reconquista del cuartel del Carmen, pensaba, de seguro, que habría de contener con el regimiento entero. Cerradas las puertas, sólo percibió el ruido de las descargas. Sabiese ya que por la ciudad había discurrido, reclutando sacerdotes—de grado o por fuerza—algunos pajes, a quienes acompañaban artilleros armados de terceros. ¿Cuántos? Nadie lo sabía. Pero este hecho y el asesinato del oficial y del sargento de guardia indican a pensar que la sublevación era seria y grave. No vacilaron los guardias, sin embargo. A pecho descubierto, arrostrando las descargas de los sublevados, llegaron a las puertas mismas del cuartel. Un guardia que disparaba por la mirilla de la puerta, herido en la cara, rugió a sus jefes que no lo retiraran de aquel lugar peligroso. Al fin—ya es conocido el desenlace—penetraron en el cuartel y redujeron al grupo de malvados y de locos. Como siempre, la Guardia civil no flaqueó, llegó en el deber hasta el sacrificio... hasta el sacrificio que en el deber mismo halló su único fundamento, y que parecería exceso de temeridad si no acompañase al heroísmo la serenidad más admirable.

En el mismo tren que nos trajo a esta ciudad viajaba un joven e inteligente ex ministro. Hablamos de Zaragoza, de Barcelona, de obreros y soldados... Nuestro ilustre compañero de tren no se dejaba ganar por el pesimismo. Sucesos como el de ayer—nos decía—ocurrieron ahora en todo el mundo. En Inglaterra, en Francia durante la guerra, y después de ella. Y en todas partes, también, en su seno general el convencimiento de que al Ejército no conviene hacerlo intervenir en cuestiones obreras. Y como tampoco basta la Policía—agregaba—, habrá que buscar algo, un instrumento nuevo...

—En España—repuso—no hay que basarlo, lo tenemos ya: la Guardia civil. —Exactamente—dijo el joven ex ministro, con su rotundo acento peculiar.

Este mismo día, ahora y otras veces, a ilustres personalidades, y, sin embargo... A la Guardia civil se le roba o se le disminuye su autoridad, lanzándola indefectivamente contra miedumbres amotinadas, que tanto valen las órdenes e instrucciones que suelen dictarle gobernantes cobardes e ineptos. A la Guardia civil se le paga con una sordidez que contrasta con la liberalidad que el Estado no escatima en otros servicios menos importantes. El guardia civil que interviene en conflictos obreros sabe que los trabajadores van a la huelga para conseguir aumentos de jornales, cuando ya éstos exceden en un 100 por 100 del haber que el guardia civil percibe..., a cambio, tantas veces, de su vida.

Así, la mejor defensa del orden público que en España tenemos es posible que la destrocen los mismos políticos que tanto esfuerzo fundamental desbrozan ya... ■■■

El conde de Romanones recordó que

siendo presidente del Consejo planteó el Congreso del Trabajo, y que para ello se puso indistintamente en comunicación con patrones y obreros. Dijo

que en la Conferencia Internacional del Trabajo, recientemente celebrada en Washington, se pueden encontrar elementos muy convenientes para la solución del problema.

La respuesta

El señor Dato animó a los comisionados en sus propósitos, que encontró

hizo promesa de su apoyo más entusiasta.

El señor Villanueva, en nombre del

partido liberal demócratico, hizo análogos ofrecimientos de apoyo.

El señor Císcar dijo que su modo

de pensar era sobradamente conocido,

para que se dude de que pueda prestar

su ayuda, hasta tal punto, que si el

Gobierno no obra con la necesaria ener-

gía, él lo combatirá.

El señor Ventosa manifestó que la

primera parte del problema es de con-

ducta, y que al Gobierno toca ejercer

la suprema coacción. Recordó que los

regionalistas han instado siempre la

urgente aprobación de las leyes que los

comisionados reclaman.

El señor Leroux indicó que la ver-

dadera clase obrera catalana estaba atra-

rrada por los crímenes sindicalistas.

Estimó acertada la petición de los

representantes, porque lo primero que

hay que hacer es restablecer el orden

y luego normalizar la vida, llevándola a

a causas de legalidad.

El señor Salas habló de la tiranía del

Sindicato único y de la necesidad de

declararlo ilegal, recordando que en

Francia, no se tolera más federación

que la de profesiones homogéneas, y

que en los Estados Unidos el Gobier-

no intervino en una huelga de mineros de carbón, haciendo que los patrones

concedieran ciertas mejoras; declarando

abiertamente la libertad del trabajo,

y, finalmente, declarando que no tenían

el carácter de deudores exigibles las que

hicieron los huelguistas pertinaces, con

lo que se les que nadie les fuese

permiso alzarse.

Finalmente, afirmó que la debilidad

de los Gobiernos ha alentado al Sín-

dicato único, y ofreciendo su ayuda a

los representantes.

Se ha confirmado la noticia que an-

unciábamos ayer, de haber y actuado el

Gobierno la publicación del decreto de

descanso dominical para la Prensa; do-

más en el nombre, no en la realidad,

para los periódicos matutinos, según nues-

tras observaciones.

Asegura por la Prensa con general se-

reñecido la medida del Gobierno, nes-

te estimado colega él. Pensamiento Es-

mois hace la misma sección que an-

apuntamos. En su artículo parecido se

expresan otros colegas: por lo cual se de-

spera, toda la buena voluntad de que

nos conste están animados en esto los

señores presidentes del Consejo y mi-

nistro de Gobernación, que se estable-

rá la solución en el scritto que descan-

do de los interesados y que a nadie pue-

de perjudicar.

Así, como lo dice el articulo de P.

J. C. DE A. C.

Homenaje al señor Nuncio

Recogiendo la iniciativa de algunos Priester y de varios personas muy sig-
nificativas de la preciada condecoración.

Sentimos que los «cincuenta a oriente

(*) lectores de «La Libertad» no sean

más exactamente informados del éxito de

los mitines que organiza la A. C. N. de P.

■■■

Y ojos que no ven

«La Libertad», periódico nuevo, usa

maneras bastante viejas en la táctica del tras-

nochismo progresista anticlerical.

Dando cuenta del mitin católico cele-
brado anterior en el teatro Romea, dice

que hubo cesece concurrencia de pú-
blico. «Valgamos Dios! Muy mal anda de vista

que así informa a «La Libertad». Precisamente

los organizadores tuvieron que excusarse

por la insuficiencia del local para

contener a la gente; parte de la cual, con

gran disgusto nuestro, hubo de renunciar

al escenario.

Sentimos que los «cincuenta a oriente

(*) lectores de «La Libertad» no sean

más exactamente informados del éxito de

los mitines que organiza la A. C. N. de P.

■■■

J. C. DE A. C.

Descanso dominical

Se ha confirmado la noticia que an-

unciábamos ayer, de haber y actuado el

Gobierno la publicación del decreto de

descanso dominical para la Prensa; do-

más en el nombre, no en la realidad,

para los periódicos matutinos, según nues-

tras observaciones.

Asegura por la Prensa con general se-

reñecido la medida del Gobierno, nes-

te estimado colega él. Pensamiento Es-

mois hace la misma sección que an-

apuntamos. En su artículo parecido se

expresan otros colegas: por lo cual se de-

spera, toda la buena voluntad de que

nos conste están animados en esto los

señores presidentes del Consejo y mi-

nistro de Gobernación, que se estable-

rá la solución en el scritto que descan-

do de los interesados y que a nadie pue-

tas partes, dispuestas a obedecer las órdenes del señor Maestre Laborda.

Una comisión del Sindicato de arte musical visitó al gobernador, pidiéndole la reapertura de su domicilio social.

Con objeto de conjurar el conflicto que se avecinaba por la suspensión de la publicación de periódicos, anunciada para el día 15, por la falta de papel, el gobernador ha venido realizando todos estos días gestiones para conjurarla, habiendo obtenido resultado satisfactorio.

Las fábricas comenzarán la fabricación de papel el próximo viernes, y como las existencias actuales son escasas, los periódicos se ayudarán mutuamente, para que ninguno deje de publicarse.

Bases aprobadas

Una comisión de hoteleros y dueños de cafés, con otra de dependientes, han visitado al gobernador celebrando una conferencia en la cual se han aprobado una base para la resolución del conflicto, que dura hace tres meses y medio.

Se reunirán esta tarde unos y otros para comunicar las bases a los respectivos interesados.

Esta noche, a las diez, se reunirán de nuevo en el Gobierno civil; si son, como se espera, aprobadas por patronos y obreros las bases, con el fin de abrir lo más tarde posible mañana, de nuevo los establecimientos.

Más ofrecimientos

BARCELONA, 14.—Una Comisión de obreros de los ocupados en la carga y des carga del muelle del puerto, ha visitado al gobernador expresándole su deseo de trabajar. Han añadido que no pertenecían ningún sindicato, ni amarillo ni rojo. El gobernador trata de formar con los que trabajan actualmente y con los solicitan tes, que son unos doscientos, una brigada y ampliar las operaciones de carga y des carga de los buques. Con tal objeto se reunirán con la Junta de obras del puerto.

Una Comisión de obreros sindicados ha visitado al gobernador ofreciéndole, in condicionalmente, para trabajar y acabar de una vez con la anomiaidad en Barcelona.

En el puerto

Esta mañana se ha notado mayor movimiento, en los muelles y en las estaciones. En el puerto se ha efectuado la descarga de arroz y carbón, sin incidentes.

Como con motivo del «clock-out» no funcionan las agencias de consignación y transporte, una Comisión ha denunciado al gobernador que no le había sido admisida una facturación de algodón, destinado a la fábrica de cerillas de Sevilla.

El gobernador ha mediado en el asunto, consiguiendo que hoy se facturara el algodón de referencia.

La suspensión del transporte de mercancías entre Barcelona y Baleares, está ocasionando serias dificultades al comercio y a la industria de aquellas islas. Las consecuencias de tal aislamiento son graves para toda la industria de aquellas islas. Muchas de las fábricas se ven imposibilitadas de trabajar por falta de primeras materias.

Reunión en la Patronal

En la Federación patronal se han reunido los delegados de los diversos ramos, para tratar de la posibilidad de la vuelta al trabajo, teniendo por base los contratos individuales que, según parece, han firmado ya muchos obreros. Es probable, que hoy los patronos, publiquen un nuevo manifiesto, concretando claramente, las condiciones mediante las cuales se reanudará el trabajo en las fábricas y talleres. Se asegura que este manifiesto marcará un nuevo rumbo a los conflictos actuales, con vistas a un arreglo definitivo.

Reparto de socorros

En varios distritos, y ante los tenientes de alcalde y concejales respectivos, se ha procedido al reparto de bonos a los obreros afectados por el «clock-out», acordado por el Ayuntamiento.

EN LA REGION

Vuelta al trabajo

De Villafranca nos comunican que han reanudado el trabajo 170 obreros de los almacenes de vinos, ochenta de las agencias de transuros y ochocientos de otros ramos.

De Gerona comunican que se ha reunido la Comisión municipal habiendo acordado establecer un comedero gratuito para las familias obreras afectadas por el «clock-out».

EL TERRORISMO

Obreros al trabajo

BARCELONA, 1.—En el pueblo de Villabona han reanudado el trabajo 170 obreros no sindicados, pertenecientes a la fábrica del señor Mezán.

Estado de los heridos

BARCELONA, 1.—El médico forense, señor Ortiz, ha reconducido al señor Graupera y demás heridos en el último atentado. Todos mejoran.

A Graupera se le ha resuelto la neumonía que sufría. En la parte baja del pulmón derecho sufrió derrame sanguíneo, pero se estima que no tardará en producirse la readmisión en el caso de curación sería muy rápida.

Tanto el chiflero como el señor Graupera, según dicen del forense, se hallan en disposición de prestar declaración; pero ninguno ha aportado detalle alguno que esclarezca el asunto.

El inspector de Policía, a Madrid

BARCELONA, 1.—A consecuencia de un telegrama del director general de Seguridad, ha salido para Madrid el inspector general de Policía, conde de San Martín de Quiroga.

BARCELONA, 1.—Se sabe que hay 27 detenidos con motivo del atentado contra el señor Graupera. Cinco de ellos son quienes tomaron parte directamente en la comisión del delito.

Se sigue de cerca a Pestaña

Hablando el gobernador de si habían sido detenidos Pestaña y el Noé de Sucre, ha dicho que la Policía sigue con gran actividad la pista. Respecto a Pestaña, ha añadido que se sigue tan de cerca, que ha caído en poder de los agentes todo su equipaje, y un maletín, conteniendo documentos de gran importancia, que serán utilizados para la práctica de varias diligencias.

Se's detenidos

Esta madrugada, la Guardia civil y su agraciado

el puesto del somatén dieron el alto a seis individuos que iban por la plaza de Antonio López. Al ser interrogados se resistieron a contestar, apelando a la fuga. Como hicieron algunos disparos, fueron detenidos cinco, resultando ser unos naturales de Ibiza, que habían llegado en el tren para embarcarse con destino a aquellas Islas.

NOTA OFICIOSA

Dice el gobernador

BARCELONA, 13.—El gobernador facilitó, a última hora, una nota oficial del servicio.

Al medio día, al recibirlos, contestaron a algunas cuestiones que se les había hecho.

PARÍS, 12.—El día 16 de enero se reunirá por primera vez el Comité ejecutivo de la Sociedad de las Naciones.

EN EL TRATADO Y LA PAZ

Bulgaria ha ratificado

Cecil pide la admisión de Alemania en la Liga de Naciones

La Sociedad de Naciones.—Reunión del Comité

PARÍS, 12.—El día 16 de enero se reunirá por primera vez el Comité ejecutivo de la Sociedad de las Naciones.

EN EL TRATADO Y LA PAZ

el acuerdo

la destrucción de los pozos de petróleo que se efectúa con la garantía del agredido militar inglés al empezar la retirada de 1916.

Tiranet de relaciones

ESTOCOLMO, 12.—Las relaciones entre Alemania y Lituania se hacen más tirantes cada día, por exigir aquella que Lituania ponga en libertad a los prisioneros del ejército de Bermondi.

El representante alemán en Kovno amenaza con no visar los pasaportes lituanos.

Austria y Checoslovaquia

de acuerdo

PRAGA, 12.—En la conferencia celebrada entre los señores Renner y Benes llegaron a un acuerdo e inteligencia completa sobre la política exterior de los dos Estados.

La política debe salvaguardar la evolución democrática y la soberanía entre las dos Repúblicas, y facilitará una amplia colaboración política.

La admisión de Alemania en la Liga

BERLIN, 12.—Dice un informe de Londres que lord Robert Cecil manifestó en una reunión de Leeds, que la cuestión de la admisión de Alemania en la Liga de los Pueblos debiera ser decidida, afirmativamente, con lo cual la seguridad general no perdería nada, sino ganaría.

América es solo espectadora

PARÍS, 13.—Telegrafian de Xuroch al «Echo de París»:

«El cambio de ratificaciones del Tratado de Versalles y el restablecimiento definitivo del estado de paz, es comentada por la «Badische Presse» en estos términos: «'América no es ya más que espectadora, e Italia marcha de mala gana con la Entente. Las principales cláusulas del Tratado son desvirtuadas. Unicamente Francia e Inglaterra se interesan aún en ellas. De Versalles hasta la ratificación no hemos tenido más que desilusiones. El corazón de Europa, es decir, de Alemania, está enfermo. Ahora que vamos a cumplirlos, vamos a comprender toda la dureza de las condiciones y la verdadera significación de ese maldito tratado. El pueblo alemán acoge la cruda noticia con rencores, con justa cólera y con la esperanza que siempre de que ese tratado contiene en sí el tránsito que lo aniquilará. Hasta que no llegue ese día no debemos hablar de libertad sino pensar en el que él será la autoridad de la libertad alemana.»

El Tratado con Hungría

PARÍS, 13.—Los tres primeros ministros aliados han continuado la conferencia, examinando la cuestión del Adriático.

El Consejo Supremo se reunirá hoy por la mañana con objeto de fijar la fecha en que se entregará el tratado húngaro.

Parce probable que a fin de semana no queden por resolver más que algunas cuestiones de detalle.

Hay acuerdo sobre el Adriático

PARÍS, 12.—La «Chicago Tribune» anuncia que el Consejo Supremo se ha puesto de acuerdo sobre la solución de la cuestión del Adriático. Nitti aceptaría la proposición de los señores Lloyd George y Clemenceau, concerniente a los territorios disputados entre Fiume y Trieste. Los yugoslavos obtendrían una serie de territorios entre estos dos ciudades, en Italia, Fiume sería un puerto libre.

Se cree que el presidente Wilson aceptará esta solución.

Los representantes aliados en Berlín

PARÍS, 12.—El embajador de España en Berlín, en nombre del Gobierno francés, ha comunicado al Gobierno alemán que las relaciones diplomáticas quedaban reanudadas entre las dos naciones, y que el encargado de Negocios de Francia sería M. Marcelli.

Inglaterra e Italia nombrarán también encargados de Negocios y no embajadores.

Los Estados Unidos sólo tendrán un agente oficial, que será M. Dresel.

Los pozos de petróleo rumano

BUKAREST, 12.—Una comisión del Gobierno inglés se encuentra en Rumania para evaluar los daños causados por

EN PROVINCIAS

ZURICH, 12.—Dicen de Irkust que el almirante Koltchak ha dimisido. Se ha hecho cargo de las tropas el general Semenoff. Se formará un Gabinete socialista antibolchevista.

Ha capitulado Koltchak?

BASILEA, 12.—La oficina de Premsa checoslovaca comunica que, según un radiograma enviado de Moscú e interceptado en Praga, el Ejército rojo ha ocupado Krasnaya en el Transiberiano, el 8 de enero. El radiograma añade que, a consecuencia de esta ocupación, los restos del ejército de Koltchak han capitulado.

Los bolchevistas rechazados

VARSOVIA, 11.—Los polacos rechazaron los contraataques de los bolchevistas al Norte y al Este de Dunaburg, haciendo prisioneros y apoderándose de ametralladoras.

Complot descubierto

Un radiograma bolchevista dice que ha sido descubierto un complot en Penza, a consecuencia del cual, han sido ejecutados ya 54 personas.

El ejército del Noroeste

ESTOCOLMO, 11.—Según el «Stockholm Tidning», se ha concertado un acuerdo respecto al ejército ruso del Noroeste, que será concentrado, bien en Wesenberg o en la isla de Oesel.

CONFERENCIA INTERNACIONAL

ZURICH, 12.—El «National Zeitung» dice que se están haciendo los trabajos preparatorios para la reunión de una Conferencia entre los países que componen la Unión monetaria latina: Suiza, Francia, Italia, Grecia y Bélgica para derogar los artículos de la Convención monetaria de 1885, referentes a la moneda divisionaria de plata. La derogación tendrá por consecuencia, el que dichas monedas fueran nacionalizadas.

El ministro del interior Bergs ha visitado a las autoridades, mostrándoles

que se ha satisfecho el estado de disciplina de las tropas, que piensa revisar en fecha próxima. Ha enviado al ministro la propuesta de recompensas.

El ministro del interior Bergs ha visitado a las autoridades, mostrándoles que se ha satisfecho el estado de disciplina de las tropas, que piensa revisar en fecha próxima. Ha enviado al ministro la propuesta de recompensas.

EN EL TRATADO Y LA PAZ

que se ha satisfecho el estado de disciplina de las tropas, que piensa revisar en fecha próxima. Ha enviado al ministro la propuesta de recompensas.

EN EL TRATADO Y LA PAZ

que se ha satisfecho el estado de disciplina de las tropas, que piensa revisar en fecha próxima. Ha enviado al ministro la propuesta de recompensas.

EN EL TRATADO Y LA PAZ

que se ha satisfecho el estado de disciplina de las tropas, que piensa revisar en fecha próxima. Ha enviado al ministro la propuesta de recompensas.

EN EL TRATADO Y LA PAZ

que se ha satisfecho el estado de disciplina de las tropas, que piensa revisar en fecha próxima. Ha enviado al ministro la propuesta de recompensas.

EN EL TRATADO Y LA PAZ

que se ha satisfecho el estado de disciplina de las tropas, que piensa revisar en fecha próxima. Ha enviado al ministro la propuesta de recompensas.

EN EL TRATADO Y LA PAZ

que se ha satisfecho el estado de disciplina de las tropas, que piensa revisar en fecha próxima. Ha enviado al ministro la propuesta de recompensas.

EN EL TRATADO Y LA PAZ

que se ha satisfecho el estado de disciplina de las tropas, que piensa revisar en fecha próxima. Ha enviado al ministro la propuesta de recompensas.

EN EL TRATADO Y LA PAZ

que se ha satisfecho el estado de disciplina de las tropas, que piensa revisar en fecha próxima. Ha enviado al ministro la propuesta de recompensas.

EN EL TRATADO Y LA PAZ

que se ha satisfecho el estado de disciplina de las tropas, que piensa revisar en fecha próxima. Ha enviado al ministro la propuesta de recompensas.

EN EL TRATADO Y LA PAZ

que se ha satisfecho el estado de disciplina de las tropas, que piensa revisar en fecha próxima. Ha enviado al ministro la propuesta de recompensas.

EN EL TRATADO Y LA PAZ

Al borde del abismo

Del dicho al hecho cuentan que hay mucho trecho. De que los alemanes hayan firmado el protocolo de la ratificación de la paz, a que pueda darse ésta por asegurada, hay muchas leguas de mal camino.

Ahora, al ponerte en vigor el Tratado, es cuando los alemanes van a comenzar la era de su esclavitud; cuando todos van a darse cuenta de la pesadez de las cadenas con que los han atado y cuando sentirán la tentación de romperlas.

Un economista alemán ha calculado qué para poder pagar Alemania a la Europa, sería preciso que esa nación produjera tres veces más de lo que producía en 1914, lo cual es completamente imposible por varias causas. Que voy a enumerar. Según una estadística del doctor Kroppen, Alemania ha perdido, a consecuencia de la guerra, siete millones de seres. Añádase a esta falta de brazos la de las minas de Lorena, de Alsacia, del Sarre y de Silesia, lo que representa, aproximadamente, la pérdida de un tercio de las riquezas naturales que Alemania poseía, y digáseme cómo los alemanes, con menos hombres, con menos minerales y trabajando sólo ocho horas (dando por supuesto que las doctrinas socialistas continúan imperando en Alemania), van a lograr producir tres veces más de lo que producían antes de la guerra. Otra causa hay todavía que imposibilita el que ese hecho milagroso pueda llevarse a cabo. En 1914 los alemanes adquirían con facilidad las primeras materias que no tenían y que necesitaban para el desarrollo de su industria. Hoy, con la depreciación enorme del marco, ¿dónde comprarán los alemanes primeras materias, que puedan elaborar para competir en los mercados mundiales con los productos que lancen en los mismos, los que fueron enemigos de Alemania?... Y si Alemania no puede vender, Alemania no puede cobrar y Alemania no puede pagar digan lo que quieran todos los Tratados de Versalles habidos y por haber.

Como los hombres nos pagamos más de las peleas que de los hechos, con obligar a los alemanes a que firmen un documento lleno de sonoras frases, han creído los aliados que ya han atrapado la palomita de la paz. Si; la han cogido, pero por la coña, y dentro de poco se van a encontrar sólo con un puñado de plumas en la mano.

En un discurso que acaba de pronunciar, Erzberger ha dicho: «El enemigo, desde que se firmó el Tratado, no nos ha entregado ni generosamente ni pruebas materiales; Y cómo han de dar franceses, ingleses, italianos y belgas lo que no tienen, lo que para si quieren? Los únicos que podrían remediar en parte la situación angustiosa de Europa, serían los americanos, pero éstos, que con larguezas enviaron al viejo continente cañones y municiones a cambio de monedas, entienden que no deben cambiar sus producciones a trágica de promesas.

Y hay un hecho elocuente, que viene a subrayar el decidido propósito de los americanos de dejar que los europeos saigan como Dios les da de entender del pantano en que se metieron, y ese hecho es que (aparte de que ya se han abstenido de mezclarse en la ratificación del Tratado de paz), las tropas que había junto al Rhin se han trasladado a Amberes para embarcarse con rumbo a América. En Francia sólo han quedado unos cuantos americanos en París para ultimar los detalles relativos al traslado de los 50.000 muertos que, según unos tuvieron (75.000, según otros), de la tierra francesa a la americana. Hacen bien. En Europa no habían de descansar en paz... Con los americanos, pues, no hay que contar ya. ¡Ni cómo podrían contar con ellos los alemanes para aprovisionarse, si los Estados Unidos es la única nación que aún está en guerra con Alemania! Ni los americanos han ratificado el Tra-

Aníbal Gómez

TRIBUNA LIBRE

Dictadura, no; Gobierno fuerte y prestigioso, sí

Anda corriendo por los llamados círculos políticos la versión de que en vista de las gravísimas circunstancias por que hoy atraviesa España, algunos elementos de las derechas parlamentarias y no parlamentarias, no sólo apetecen fervientemente una próxima dictadura, sino que ya con todo apremio, se aprestan a ella. Yo no sé si las cosas serán como se pintan, pero lo que sí puedo afirmar es que para semejante aventura, si es que se busca, no se podrá contar con muchos de los que por ser mauristas—con todo lo que ideológicamente significa esta palabra—sólo ante todo y sobre todo en este límite de especulaciones defensores decididos de las escuelas constitucionales y de las formas políticas democráticas. Toda la labor teórica y práctica de ciudadanía y todos los discursos de Maura se basan en su vivo deseo de mejorar las instituciones populares, las cuales son para él, intangibles e inatacables desde el punto de vista del derecho constituido en los regímenes de los modernos pueblos cultos. Toda la gloriosa historia política de Maura es esencialmente antifascista con esos procedimientos medievales de gobierno, que aunque parezca extraño piden hoy con cobardía disfrazada de virtud cívica, hasta algunos hombres y periódicos, llamados de la izquierda.

Consta, pues, que todos los que estamos comprometidos con la grandeza del pensamiento democrático de Maura—reconocido hasta por sus adversarios leales—no estamos dispuestos a contribuir a esa obra que bien podemos decir que es antipática con el maurismo.

No perdamos la seriedad. España lo que necesita es un Gobierno fuerte y vigoroso, pero constitucional y parlamentario. Mucho importa es reprimir los desórdenes públicos y meter en el吏ura a los forajidos y cesinos; pero no menos urgente es dotar a la nación de un sólida situación económica y de leyes sociales adecuadas a las circunstancias.

Yo creo que en los momentos difíciles nos por que hoy vivimos, y para

“Encarna la costurera”

Sainete en dos actos, el primero dividido en tres cuadros, original de los señores Casero y Larrubiera.

EN «CEBANTES»

La última idea de Wilson es genial: como suya. El, que se creyó un Luis XIV, que, soberbio, imaginó que su voluntad era la del pueblo que representaba, y que dictó la paz a cenceros tapados, después de haberlos venido con la monserga de que había finalizado la era de la diplomacia secreta, ahora se siente democrática y quiere que en las elecciones próximas, el pueblo americano decida si ha de entrar o no en la Liga de Naciones. ¡Por ahí había que comenzar! Unos calcúlan que allá, para noviembre, podrá aprobarse el Tratado; otros, que hasta dentro de varios meses, tal hecho no tendrá lugar; un diputado ha observado que el 20 por 100 de sus electores se oponen, en redondo, a la aprobación del engendro wilsoniano, un 20 por 100 solamente apoyan a Wilson y el 60 por 100 restante es partidario de las reservas de Lodge.

Y ahora el superhombre, el que iba a salvar a la Humanidad, confiesa en un mensaje que enmigra de los finos por los cuales entramos en la guerra y héroes combatido se ha logrado. ¿Cómo que no? Pues no están llenas las arcas americanas de oro europeo? Lo demás, aquello de la civilización, la libertad, la protección de los pueblos débiles, etc., etcétera, ya estaban todos en el secreto de que eran conversaciones de Puerta de Tierra.

Resumiendo. El Tratado de paz ha entrado en vigor. Alemania, que quería o no, no podrá pagar. Todos los periódicos alemanes de la derecha (exceptuando el «Freiherr»), califican a Francia de vampiro. Ludendorff en una carta dirigida a un redactor de «Le Matin», se expresa así: «Si en nuestra ruina final que va a llegar, arrastramos a la Entente con nosotros, que no culpe a nadie; que se culpe a sí mismo». ¿Es esto la paz?... Los chinos no firmaron el Tratado de Versalles; los bolcheviques, después de derrotar a Yudenitch, Koltchack y Denikin dicen por boca de Lenin: «Los especialistas alemanes han hecho mucho por nosotros para reorganizar el Ejército, los ferrocarriles, la industria y la agricultura. No es un milagro, por tanto, el que subastamos. Tememos esquemas técnicas dirigidas por instructores alemanes». Y cuando la desesperación puede lanzar a éstos en masa en brazos de los rusos, que hacen con facilidad proselitos en la China, y cuando la marcha de los americanos demuestra que éstos se desentienden de lo que ocurren pude en Europa, los aliados, percatándose de que corre grave peligro, si no tienen a su espalda a medio mundo, tocan a rebato para formar la llamada Sociedad de Naciones; y nosotros ¡ay! cuando Suiza, la débil Suiza, regatea su apoyo y pone condiciones, nos aprestamos a meternos de hoz y coz en la tal Sociedad.

Miren lo que hacen, señores!... ¡Qué lo que parecen gigantes son malos capaces de desmoronar al don Quijote más valiente! ¡Que ahí está el caso de Wilson, para demostrar que antes de hablar en nombre de los pueblos es conveniente consultar la voluntad de los mismos! ¡No me oyen? ¡No me hacen caso?... Bien. Yo he cumplido con mi deber dando estas voces de alarma al ver que España va a encocarse al borde de un abismo, donde con facilidad puede caer, que la paz firmada, más que epílogo de una obra peregrina, si no tienen a su espalda a medio mundo que la hemos visto representar por espacio de más de cuatro años. ¡El que bien tiene y mal escoge...!

El campo se ha presentado ayer en mejores condiciones que las tardes anteriores, y el juego ha dado todo el interés apetecido; en el premio del Rey, las eliminaciones fueron tan disputadas que para el resultado puede invocarse mucho la suerte. La situación se ha aclarado completamente, pues ya tenemos decidido a los semifinalistas. Es posible una pequeña sorpresa por la eliminación del señor Santos Suárez y de Mr. Foss, pero si se ha de tener en cuenta que están muy cerca de «scratch», todo es fácilmente explicable. Sin embargo, los señores Herbert y Cornelius han triunfado a pesar de media ristra de ajos. A éste, metiéndole en agua casi hiaciendo. A aquél.

Y de todo iba tomando cuenta y razón, ya fuera por propia curiosidad, ya porque ello figurara entre las instrucciones recibidas de la Superioridad.

El premio ofrecido por la marquesa de la Romana ha comenzado de disputarse. Ha sido una lástima que, por el buen número de «exentas» (byes), solamente tres parejas hayan hecho el recorrido. Las cinco jugadoras, exceptuadas y que empezarán esta tarde son, las señoritas de Vienne, Vidal y Zia Bey y las señoritas Cristina Henestrosa y Blanca R. de Rivas.

Todos saben que en este deporte no es posible seguir todos los recorridos. Ayer el azar ha hecho que siguiéran la pareja formada por las señoritas Zia Bey y Herbert. El desafío ha resultado en extremo interesante, tanto es así, que en el último agujero solamente se decidió el triunfo; decisión que influyó mucho hasta los últimos golpes del «putter». Ambos contendientes han desarrollado jugadas preciosas y precisas, tanto en el «driving», como en la salida, en los obstáculos. En los últimos agujeros, tiros muy bombeados con el «mashie», salieron estupendamente.

Después del sexto agujero, no se empató ninguno, pero alternativamente se llevaba la ventaja y puede decirse que el «más» y el «menos» de la cuenta, se marcaba de una manera uniforme. Nos pareció que Mr. Herbert demostró una pequeña superioridad, pero hay que convenir que, dados algunos golpes de su contrario, al señor Zia Bey, que es un excelente jugador, adolece quizás de la falta de entrenamiento. Véase el resultado:

PREMIO DEL REY (tercera vuelta).—Mr. Herbert ganó a M. Zia Bey por 8-7; el señor Chapa ganó a Mr. Foss don Tito Vidal venció al señor Cornelius, y el marqués de Casa Real de Córdoba ganó a don Joaquín Santos Suárez.

PREMIO DE LA MARQUESA DE LA ROMANA (las mismas condiciones que el anterior, para señoritas). Primera vuelta: La marquesa de Vilaviciosa triunfó sobre la señorita de Oliva; la condesa de Llovera ganó a la señorita Luisa Carvaljal, y la condesa de Torre Hermosa ganó a la marquesa de San Vicente del Barco.

Para esta tarde se disputarán la semifinal y segunda vuelta, respectivamente, de los dos premios indicados. Para el primero jugarán Hr. Herbert contra el señor Chapa, y el señor Cornelius contra el marqués de Casa Real de Córdoba.

Para el segundo, jugarán la señora de Vidal y Mme. Vienne, la marquesa de Vilaviciosa contra la condesa de Llovera; la condesa de Torre Hermosa contra la señorita Cristina Henestrosa y, por último, la señora de Zia Bey contra la señora Blanca R. de Rivas.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67

Por fin de estación, 50 por 100 de rebaja, en toda la colección, abrigos, vestidos y blusas. Liquidación de todos los medios.

Benito Mariano ANDRADE
Diputado a Cortes

R. E. DEPORTES

GOLFF

El campo se ha presentado ayer en mejores condiciones que las tardes anteriores, y el juego ha dado todo el interés apetecido; en el premio del Rey, las eliminaciones fueron tan disputadas que para el resultado puede invocarse mucho la suerte. La situación se ha aclarado completamente, pues ya tenemos decidido a los semifinalistas. Es posible una pequeña sorpresa por la eliminación del señor Santos Suárez y de Mr. Foss, pero si se ha de tener en cuenta que están muy cerca de «scratch», todo es fácilmente explicable. Sin embargo, los señores Herbert y Cornelius han triunfado a pesar de media ristra de ajos. A éste, metiéndole en agua casi hiaciendo. A aquél.

El cuál aún tenía alicientes para hablar, a pesar de su gravedad extrema, y dijo a su esposa:

—Pariente! Si quisieras dámelo un gusto!... ¡El último!

—Qué t'apetece, Goyico?...

—Pues coméme cinco u seis de aque-

Observaciones clínicas

I

Cuando el galeno habilidado salió de la alcoba del enfermo, la mujer de éste siguió hasta la puerta de la habitación y le preguntó:

—Me diga usté la verdad, señor Mamerto, ¿qué le párce mi marido?... ¿Saldrá con bien del trance?...

Y el señor Mamerto, con una impresión que lo mismo podía encubrir la ignorancia, que el acierto, limitóse a fruncir el rostro y mover la cabeza, en esa forma que las gentes suelen traducir, para mayor claridad, al latín macarrónico, con la frase: «Malorum!»; «¡Malorum!», y que a la buena mujer dejó consternada.

• • •

Aquella temible epidemia de cólera hacía verdaderos estragos. Todos los pueblos pedían médicos, y todos los galenos eran pocos para atender las demandas... no obstante la ineficacia de su ciencia para contrarrestar el mal. Porque, ni se conocía entonces el agente de éste, ni los medios de combatirlo. Y todo era puro empirismo, y la terapéutica puro capricho, y el arte médica el arte del «buén tun-tun». Pero consuela tanto al enfermo la presencia del facultativo!... ¡Aunque la mayoría de las veces no dé de sí más que eso: consuelo!

Y tal fué la demanda de médicos que llegó a agotar las existencias; por lo que hubo que habilitar sucesivamente a los estudiantes de Medicina, a los practicantes, a los veterinarios y hasta a los barberos-sangradores (eran los figaros, entonces, los encargados de estos menesteres de sangrar y poner sanguijuelas).

Y fué uno de ellos el que le tocó en suerte al pueblo de Rudiana, como facultativo oficialmente habilitado. Mas, si los galenos de veras no sabían por donde se andaban, ¿qué milagros iba a hacer un barbero-sangrador? Y, sin embargo, consta que los hizo. A un colérico le salvó haciéndole ingerir una botella enterita de ron. A otro, con media ristra de ajos. A éste, metiéndole en agua casi hiaciendo. A aquél.

Y ante un gesto de la familia afianzó:

—Nada! Nada! ¡Hágas ustedes lo que les mando!

Y salió de casa, seguro de su triunfo. señor Mamerto el fallecimiento. «¡Sabino el abanil!».

Poco después iban a comunicarle al señor Mamerto el fallecimiento de Sabino el abanil.

—¡Es extraño! ¡Es extraño! exclamó. —Pero, en fin!...

Y sacando su cuaderno de apuntes, hizo esta nueva anotación: «Sardinas arenas. Buenas para curar el cólera a los carpinteros. Malas para los abaniles».

Y apresuróse a trasmitir sus observaciones clínicas a la Junta provincial de Sanidad.

G. GARCIA-ARISTA Y RIVERA

llas. (Y sin acabar la frase, señaló a un plato que estaba sobre una mesa de la cocina, cuya frontera puerta se hallaba abierta de par en par).

—Estás loco... ¿Quién morite?...

—De tóas maneras!...

Esta reflexión movió el ánimo de su mujer, que repetía mentalmente: «¡De tóas maneras!... ¡Y me remordré siempre en jamás la conciencia si no hubiéramo dío el último gusto!...»

• • •

Cuando el señor Mamerto, el ministrante, fué al día siguiente a pasar la visita, encontró al carpintero como nuevo... «¡Aquél era otro hombre!...»

—¿Qué ha hecho usté? preguntó a la mujer.

—Pues mir'usté: dejé hacer su gus-

ticio... ¡De tóas maneras!...

—V qué?...

—¡Que l'hí dío media'ocenia 'e sardinas arenas (presadas o de cubo)! Y que l'hán sabido a gloria! Y co-mu-
-mo quién icha acéte en un candil!...

Y el barbero, sacando su cuaderno de apuntes, anotó: «Gregorio el carpintero se ha salvado del cólera, co-miendo seis sardinas arenas.

I

Cuando el barbero salió de casa de Gregorio, ufano y satisfecho de haber salvado a un su enfermo, encontró a los estudiantes de Medicina, a los prácticos, a los veterinarios y hasta a los barberos-sangradores (eran los figaros, entonces, los encargados de estos menesteres de sangrar y poner sanguijuelas).

Llegó jadeante. ¡Aquello era cosa perdida! Sabino se moría a chorros! Era un caso fulminante! De los que se iban en horas!... Pero el ministrante no se arredró... ¡Si acababa el de des-
-cubrir el remedio contra el cólera!

—Comprenden ustedes inmediatamente—dijo con decisión—media docena de sardinas arenas, y que se las coma en seguida el enfermo.

Y ante un gesto de la familia afianzó:

—Nada! Nada! ¡Hágas ustedes lo que les mando!

Y salió de casa, seguro de su triunfo. señor Mamerto el fallecimiento. «¡Sabino el abanil!».

Poco después iban a comunicarle al señor Mamerto el fallecimiento de Sabino el abanil.

NUEVO PRESIDENTE**Continúa el debate sobre el problema social****El señor Sala pide la reorganización de la policía de Barcelona****El Congreso aprueba el artículo primero del impuesto de utilidades.—El señor Goicoechea pide reformas sociales inspiradas en las doctrinas cristianas****SENAZO****Sesión del día 13**

A las tres y treinta y cinco abre la sección el señor SÁNCHEZ DE TOCA.
La Cámara desanimada.
En el banco azul el jefe del Gobierno y los ministros de Estado y Abastecimiento.

Ruegos y preguntas

El señor BURGOS MAZO anuncia que va a explicar su gestión ministerial en cuestiones sociales, y desde luego responde para todo la responsabilidad que el Gobierno presidido por el señor Sánchez de Toca pueda corresponderle por su actuación en este orden de cosas.

La irresponsabilidad del pueblo es penal hace que en la hora actual imperen un «estremo bálico», un atajo de métodos violentos para resolver los problemas sociales, del que, por fortuna, el autor ha sabido librarse.

La serenidad de su ánimo, pase a la bondad del ambiente propicio al empleo de la fuerza, ha hecho que él en el ministerio de la Gobernación, se haya conservado fiel a las teorías sociales defendidas desde su juventud; teorías y procedimientos de paz, de concordia, unísono.

(Entra en la Cámara el ministro de la GUERRA, de uniforme.)

A la agudización de los conflictos soviéticos a este lamentable estado de odio y luchas de clase, cruentas, se ha llegado por la desorganización de la sociedad, que ha hecho que los poderosos volvieran a tratar a los humildes como a esclavos y que el proletariado, deseo de placeres materiales, se les haya querido buscar por cualquier medio.

Desde el ministerio de la Gobernación, el orador únicamente ha hecho implementos sociales de una democracia cristiana, defender al hombre, al trabajador explotado contra la tiranía y el egoísmo de los patronos, que consideraban al obrero sólo como una pieza más de la maquinaria de la industria, y así, si alguna vez le concedían mejoras, era como se engrasa a las máquinas para que puedan seguir rindiendo trabajo.

(Entra en la Cámara el ministro de la JUSTICIA, de uniforme.)

Afirmó el señor BURGOS MAZO que los procedimientos por él seguidos, son los mismos que en la hora presente, emplean los estadistas de todos los países europeos para conseguir conjurar el conflicto de la revolución anárquica y que el orden social se mantenga.

Luego expone muy prolijamente, la situación interior de España cuando él es el encargado del ministerio; los diversos conflictos sociales planteados, algunos tan graves como el agrario en Andalucía, y el desarrollo del sindicalismo fomentado por agentes extranjeros, principalmente alemanes; y detalla las medidas dictadas por el para atender a la solución de estos problemas.

Esas medidas se inspiraban en su conviction profunda de que el Estado no puede inhibirse de los conflictos entre el capital y el trabajo; que el Estado debe intervenir siempre y con gran imparcialidad, para dar la razón a quien lo contienda.

El orador declaró que a su juicio, en la mayoría de los casos, es el deber de los obreros el que necesita ser amparado. (Rumores.)

Propueste del presidente de la CÁMARA, el señor Burgos Mazo suspende su discurso, que continuará mañana, para que otros señores puedan formular los ruegos que tienen anotados.

El marqués de la HERMIDA pide que se autorice la exportación del esterco.

Otro cumplidor el ministro de ABASTECIMIENTOS, cuando no se periódico el mercado nacional.

(Continúa la sesión.)

CONGRESO

(Final de la sesión de ayer)

El señor GOICOECHEA se lamenta de la soledad de la Cámara.

Defiende la excepción de los que disponían haberse inferiores a 1.500 pesetas.

Es indispensable un mínimo de subsistencia, que representa una tendencia financiera a la que en adelante no podemos sustraernos, y es que las leyes las votarán una mayoría y las pagarán una minoría.

Tenemos que defender eso, porque nosotros somos los que aquí y fuera de aquí proponemos reformas sociales inspiradas en el cristianismo.

Nosotros queremos que sea el impuesto el arma de la reforma social. El señor ministro de Hacienda, creo que en este punto ha olvidado lo orientado que el impuesto de utilidades dió al magistrado Villaverde, quien al crear el impuesto quiso hacer el pódium, abrir el debate del impuesto sobre la renta.

El proyecto se nota la ausencia de la concesión de un margen a favor de la renta ganada sobre la no ganada. Otra injusticia es el impuesto sobre el rendimiento sobre la propiedad intelectual, y resultan exentas del pago de utilidades las Sociedades editoriales y periódicas, por reproducción un precepto de la ley que tendía a favorecer a cierta empresa periodística.

Tampoco es admisible la igualdad establecida entre los que tienen y no tienen hijos.

Contrasta la terminante negativa a admitir el mínimo de subsistencia como lo prefigo que es el Gobierno en otorgar exenciones, como por ejemplo la concesión a la Arrendataria de Tabacos.

Insiste en que uno de los medios indispensables para la reforma social es la reforma tributaria. (Muy bien, en la Unión conservadora.) El señor Cierva felicitó al orador.

El ministro de HACIENDA proclama que el señor Goicoechea ha hecho un discurso de totalidad, el primero que se ha oido en esta discusión.

Pidió el señor Goicoechea un mínimo de desgravación, y no se ha establecido por las dificultades que ello representa para la Hacienda; sin embargo, rechazo los tipos de gravamen en las entidades inferiores. El Gobierno no podía tener un programa de reforma tributaria amplio, sin siendo tan modestas las propuestas del Gobierno, grandes son las facultades con que tropiezan.

El señor BALLESTERO sigue refiriéndose a la causa de Bravo Portillo.

El señor BALLESTERO sigue refiriéndose a la causa de Bravo Portillo.

SESIONES DE CORTES**LOS TERRORISTAS****Complot en Madrid****Sesiones detenciones**

Hace unos días publicamos la noticia de que en la calle de Rodríguez San Pedro había sido encontrada una bomba.

Las autoridades, si bien no negaron en aquella ocasión la certeza del hecho, procuraron quitarle importancia, y aseguraron que se trataba de un petardo con tanta exigüa carga que, dado el caso de que hubiese hecho explosión, los daños se reducirían a muy poco, causando únicamente la alarma natural.

** * *

El inspector general de Seguridad, señor Redondas, ayer por la tarde a primera hora, recibió a los periodistas, comenzando por decirles qué, en efecto, el artefacto hallado hace días en la calle de Rodríguez San Pedro, cerca del domicilio del ingeniero de la Empresa de tranvías, era una bomba, añadiendo que hubo de callar el hallazgo por no estropear el servicio, que sobre el asunto se iba a llevar a cabo.

La Guardia civil y la Policía, desde que estalló la huelga trinitaria, monitorean intensiva vigilancia en las casas donde habitan los jefes de la Empresa.

El anterior inspector de Vigilancia, encontrándose allí de servicio, vió la bomba, frente a la puerta de la casa del ingeniero.

Rápido, arrancó la mecha, que estaba ardiendo, y recogió las máquinas destruidas.

** * *

Se descubre un complot.—Seis detenidos

La noche pasada, y a virtud de las diligencias practicadas por la Policía, fue removida la huelga trinitaria, monitorean intensiva vigilancia en las casas donde habitan los jefes de la Empresa.

El anterior inspector de Vigilancia, encontrándose allí de servicio, vió la bomba, frente a la puerta de la casa del ingeniero.

Rápido, arrancó la mecha, que estaba ardiendo, y recogió las máquinas destruidas.

** * *

El ministro manifestó a los periodistas que carecía de fundamento la noticia lanzada por el gremio de panaderos, acusando que, en breve plazo, en Madrid, faltaría el pan.

Hay—dijo el señor Terán—en las estaciones de Madrid, Zaragoza y Alcalá, sesenta y siete vagones de harina; y en el Noroeste existen algunos, con las cuales queda asegurado el suministro de harinas a Madrid, durante cuatro días.

Ea lo sucesivo se seguirán recibiendo más harina y trigo.

** * *

PROYECTO DE LEY

Los sueldos de los alfereces

A primera hora de la sesión llevó el ministro de la Guerra el siguiente proyecto

al de la promulgación de esta ley, el sueldo de los alféreces, tenientes y sargentos de las distintas armas, Cuerpos y en tiempos del Ejército será el de 3.000 pesetas,

y 3.500 respectivamente.

** * *

PROPOSICIÓN DE LEY

La discusión de leyes

El señor Alcalá Zamora ha presentado una proposición relativa a la discusión de las leyes.

En la exposición de motivos manifiesta con datos estadísticos, como se va exigiendo la potestad legislativa, al extremo, de que en algún año, entre cerca de mil disposiciones, sólo cuatro, que no suelen una página fueran leyes, y las demás resoluciones del Gobierno, bajo cuya mano se dictadura se vive, estando anulada el Parlamento en gran parte por su propia culpa, porque ni es estudiada ni se vota los proyectos de ley, entorpecidos mediante interminables y estériles discusiones.

La propuesta tiene por objeto garantizar la representación de las minorías en las Comisiones; a que en estas se estudie en serie, en lugar de improvisar los dictámenes; a que ante las mismas en forma breve y sencilla se discutan las enmiendas; a que una de estas enclaves en cada grupo de diputados cuantos observaciones motivo el artículo de un proyecto a que se refieran y a que en el Salón de sesiones sólo se discuta y vote nominalmente (excepto de la totalidad y turnos reglamentarios) aquellas modificaciones suscitadas en que los partidos quieran fijar su criterio o salver su responsabilidad.

** * *

El señor Cierva fue muy felicitado por amigos y periodistas, al llegar a la Cámara, por las muchas peticiones que se reciben en la Presidencia del Consejo, de que su contrapropósito de aumento de las tarifas ferroviarias sea convertido en ley. El dijo, que recibió ambientes numerosos telegramas de toda España en idéntico sentido; con lo que se convence de que su criterio es el de la mayoría de la opinión pública.

Un periódico lo habló de las defensas realizadas en el círculo Autonómista de Barcelona, y de su amigo Layret que habló de ello porque él tiene la gripe.

El señor Cierva, contestó riéndose; algunas veces la gripe es muy bien administrada.

** * *

BARCELONA, 13.—La Policía ha detenido al delegado del Sindicato de tipógrafos circulo ordenes a las imprentas de los periódicos para que el personal se negase a aceptar la censura roja y el personal abandonó el trabajo.

Por esa razón sólo se publicaron hoy *Gállega Nueva* y *El Noroeste*.

** * *

BARCELONA, 13.—El inspector general de Policía, Conde de Quiroga, ha dirigido el cargo. Parece que la dimisión le ha sido adoptada.

** * *

SEVILLA, 13.—La Policía ha detenido al delegado del Sindicato de tipógrafos circulo ordenes a las imprentas de los periódicos para que el personal se negase a aceptar la censura roja y el personal abandonó el trabajo.

La detención está relacionada con el último atentado sindicalista.

** * *

BARCELONA, 13.—Ha sido nombrado para la instrucción de la sumaria que se instruye con motivo de la detención en la noche de los 62 delegados sindicalistas que fueron sorprendidos en el círculo establecido en la calle de Fé u Cruz en la última noche, el capitán de Infantería don Elio Linares, juez de Capitanía general.

** * *

BARCELONA, 13.—Los suboficiales brigadas y sargentos de las fuerzas de la guarnición, y asimismo de las de la Bélica y del Cuerpo de Carabineros han enviado a sus compañeros del nuevo regimiento de Artillería, de infantería e Zaragoza, un telegrama felicitándole por la realidad y la valentía que demostraron frente a los sediciosos, dándoles el pesar y haciendo extensiva con las familias de allí y el sargento muerto.

** * *

NOTAS POLÍTICAS

Hoy se impondrá el cese del "lock-out,"

Se espera que el Senado apruebe esta tarde el proyecto de elevación de tarifas

Consejo de ministros

Terminada la sesión del Congreso a las once y media, se reunió el Consejo de ministros en el salón destinado a ellos en la Cámara; a la reunión no asistió el ministro de Hacienda.

Increpó vivamente ate a los señores que por sus intentos de quebrantar la disciplina en el Ejército y por sus glorificaciones de los crímenes sindicalistas.

El señor Cierva, a las 11.45 horas, se dirigió a la Audiencia de Lugo a don Antonio Abellán y Rodríguez.

** * *

** * *

** * *

** * *

** * *

** * *

** * *

** * *

** * *

** * *

** * *

** * *

** * *

** * *

** * *

** * *

** * *

** * *

** * *

** * *

** * *

** * *

** * *

** * *

** * *

** * *

** * *

** * *

** * *

** * *

** * *



XXII ANIVERSARIO
del excelentísimo señor

DON CELEDONIO DEL VAL Y CERECEDAS

Conde del Val, Caballero Gran Cruz de Isabel la Católica, Miembro de la Sociedad Geográfica de París, Consejero del Banco Hipotecario de España, Presidente del Círculo de Obreros de Nuestra Señora de Covadonga, etc., etc.

Falleció el 14 de enero de 1898
después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su viuda, la excelentísima señora Condesa del Val; su hermana, hermana política, sobrinos, sobrinos políticos, primos y testamentarios,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encorendar a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar el miércoles 14, a las diez de la mañana, en la iglesia de las Monjas del Beato Orozco, y el 15 en su Asilo de la Santísima Virgen y San Celedonio (carretera de Chamartín de la Rosa).

Todas las misas que se celebren el día 13 del actual en la iglesia parroquial de San Ginés y el 14 en la capilla del Santo Cristo de dicha iglesia, en la iglesia del Beato Orozco y en el oratorio del Espíritu Santo, de la calle de Valverde así como el manifesto de ese día en el expresado oratorio; en la iglesia de Santiago, Real Basílica de San Lorenzo y Colegio de Padres Agustinos de El Escorial, en la capilla del Santo Cristo de la Catedral de Burgos, en las parroquias de San Lorenzo y de Santiago, de la misma ciudad; en las iglesias de Briviesca, y la que se celebra todo el año en el Colegio de Padres Agustinos de Guernica, serán aplicadas en sufragio de su alma.

El excelentísimo y reverendísimo señor Nuncio apostólico, los excelentísimos e ilustrísimos señores Arzobispo de Burgos y Obispos de Madrid-Alcalá, Salamanca, Nueva Cáceres, Jaca, Palencia, Sigüenza, Pamplona y Sión tienen concedidas: el primero, ciertas días de indulgencia a todos los fieles de los dominios de España; el segundo, ochenta, y los demás, cuarenta, a sus respectivos diocesanos, por cada misa que oyeren, sagrada Comunión que aplicaren o parte del rosario que rezaren por el alma del finado.

VINOS Y COÑAC
Casa fundada en el
Año 1730

PEDRO DOMEĆO
PROPIETARIA
de dos tercios del pago de
Macharanda, vino de los renom-
brados de la región.
Dirección: PEDRO DOMEĆO Y C. Jerez de la Frontera

Oficina
Informativa
de Enseñanza

Marqués
de Cubas, 3

Resuelve
gratuitamente
las consultas
de los maestros

A nuestros
lectores

En esta Administración se reciben frecuentemente por Giro Postal, cantidades con destino y remitente desconocidos. Rogamos a cuantos envíen giros, se sirvan acompañarlos del aviso correspondiente.

IMPRESOS SELLOS
SELLO CAUCHE
Manual López Ortega

MIGOS

ENCOMIENDA, 28 TELEFONO 5124

EMILIO CORTES

AGENCIA DE ASESORES

TESORO DEL ESTOMAGO

TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO

Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio por que no contiene narcótico ni calmante alguno, cuya fórmula de composición (inofensiva) consta en los envases y prospectos.

VENTA DE HIERRO

La Sociedad General Azucarera de España vende toneladas de hierro dulce y 20 toneladas de hierro fundido existentes en su fábrica de Alarcón, procedentes del hierro que se encuentra en aquéllos un Verraco Clínico.

Se admiten ofertas para compra de dicho material, puesto en la expresada fábrica de Alarcón, en las Oficinas centrales de Madrid de dicha Sociedad, calle de Alarcón, 7, depositando 50 pesetas en la caja de la misma al hacerla la proposición.

Acordada la venta, el comprador estará obligado a ingresar en la caja de la Sociedad el total importe del hierro vendido, antes de proceder a la extracción del mismo de la fábrica.

FINCAS Y SOLARES

E. OTERO Y COMPAÑIA

MAYOR, 33, principal. Teléfono 1342 M.

Vende fincas de todos los precios y renta, algunas a plazos. Solares en todas las zonas, varios con facilidades de pago. Gestiones sin gastos previos.

Tiene buenas fincas rústicas y de labor, y encargo de compra para otras.

Da dinero con hipoteca; doce a cuatro.

Teléfonos de
EL DEBATE

Redacción, 365 M.

Imprenta, 369 M.

Administración, 368 M.

ZAPATOS

Churri 1-taflote 5 duras

Especy Mila, 20, Díno 1.

y Romanones, 16, Vici.

LA MUY ILUSTRE SEÑORA
Doña Sofía de Arteaga y Falguera
falleció a los quince años de edad en Madrid
el día 12 de enero de 1920

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la
bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual el reverendo padre José María Valera, S. J.; sus padres, los excelentísimos señores duques del Infantado, marqueses de Santillana; sus hermanos, tíos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos se sirvan encorendar a Dios.

Durante toda la mañana del día 13 se celebraron misas en la capilla ardiente.

La conducción del cadáver, tendrá lugar hoy 13, a las CUATRO de la tarde, desde la casa mortuoria, paseo del Prado, 22, al cementerio de la Sagrada de San Isidro.

Los excelentísimos señores Cardenales Arzobispes de Toledo y Sevilla, y los excelentísimos señores Nuncio de Su Santidad y Obispos de Sión, Madrid-Alcalá, Vitoria, Pamplona, Segovia y Ciudad Real, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

La Solución.—Plaza de Ceballos, 1. Teléfono M. 17-48.

Venta de finca en Murcia

Por tipo de 93.750 pesetas, con arreglo al pliego de condiciones de manifiesto en la notaría del señor Gimeno Bayón, Barquillo, 4, y en Murcia, en la casa de don Juán Alarcón, Mariano Vergara, 5, donde la finca titulada "Lo de Casas", que es de la excelentísima señora marquesa de Aledo. Se admiten proposiciones hasta el 21 de enero, y se abrían ante el notario señor Gimeno en su despacho, el 24 del mismo mes de enero, a las doce,

De cristales de buena calidad no solo
más bien pagados

Blisteradas con perla las fuentes de
los reyes Cerdas

AMERICAN OPTICAL SPECIALISTS

ALCALÁ, 14, SAN FRANCISCO, 15

MADRID SANTANDER

Acreditados talleres del Escultor

VICENTE TENA

Imagenes, altares, actividades demostradas
en los múltiples encargos debidos al
numeroso e ilustrado personal

PARA LA CORRESPONDENCIA

VICENTE TENA, ESCULTOR VALENCIA

TELEFONO INTERURBANO, NUM. 180

DIXI AUTOMÓVILES

Fábrica en Hennesh (Alemania)

Autos sport 10/24, 13/39, 20/55 H. P.

CERRADOS DE GRAN LUJO

Especiales para Hoteles

Hospitales, etcétera

• CAMIONES DE 2, 3, 4, 5 TORRELADAS ::

Representantes exclusivos para España y Portugal;

ARRESE Y SCHÜTZ,

LEDESMA, 4, BILBAO

EL CRISTO DE LA AGONÍA

Número Extraordinario de "Páginas Escolares"

(Segunda edición)

Interesantísimo estudio sobre
los SUCESOS de Limpias

Agotada en breves días la primera edición, que con el título «Seis Meses de Agonía...» publicó la revista asturiana «Páginas Escolares», que edita el Colegio de Padres de la Compañía de Jesús, de Gijón, saca desalir a luz la segunda, notablemente aumentada y mejorada, verdadera colección de documentos y fuente copiosa de información sobre tema de actualidad tan importante.

Numerosos y detallados testimonios de sacerdotes, de medios, de miles, de incrédulos, de otras personas.

Testimonio infértil y sobremano interesante de don Antonio Litourian.

Pastoral del ilustrísimo señor Obispo de Pinar del Río (Cuba).

Curaciones extraordinarias, con su certificado médico.

Hechos prodigiosos.

Artículos críticos y apologeticos.

Datos estadísticos sobre el movimiento religioso en Limpias.

Datos históricos sobre la milagrosa escultura del Cristo de Limpias.

La Agonía de Cristo en las Artes Plásticas, con la evolución a través de los siglos, de la imagen del Crucificado, y profesión de bellisimos grabados.

La Agonía de Cristo en el Arte Dramático, en la representación que, a lo vivo, tiene lugar cada diez años en Oberammergau, famoso pueblito de los Alpes bávaros, con numerosos fotografiados, entre ellos las Siete Palabras, del artista Lang.

La Agonía de Cristo, en los sucesos de Limpias. Cuestiones claras y cuestiones obscuras; hermoso y concienzudo estudio crítico, debido a la pluma del padre Juan Lamadrid de Clairac, E. J., director de «Páginas Escolares».

Conjunto y detalles de la Sagrada Imagen del Santo Cristo de la Agonía, en página entera y a varias tintas.

Música y letra del Himno-Plegaria, del célebre maestro Arregui.

Este número constituye el mejor recuerdo para los que han estado en Limpias, y la fuente de información más apropiada para los que deseen enterarse de sus maravillosos sucesos.

En cuarto mayor, con artística portada a varias tintas, protegida por papel celulosa.

Precio, 1,25 pesetas

De venta en la Administración de «Páginas Escolares», Colegio de Inmaculada, Apartado 32, Gijón, y en las principales librerías católicas de España y capitales de las repúblicas sudamericanas.

EL DEBATE

MARQUES DE CUBAS, 3

LA DIGESTONA CHORRO

sura siempre las enfermedades del estómago por antiguas que sean. Sea cual fuere la medicación empleada, sin resultado, pruebe usted con una sola caja y se convencerá.

De venta en las principales farmacias.

Precio. DOS PESETAS CAJA

Epitelomas, Cáncer, Lupus, Fistulas y Similares

Se curan con EPITELIOL, medicamento nuevo, inofensivo, de aplicación directa. Lengua:

envíelo al que la pida. Frasco, 15 grs; dosis, 25 grs de crema, 6 grs por c. cucharadita, sin aumento, enviando importe. Pedidos a EPITELIOL, Fuster, 10, Madrid.

VENTA DE CALDERAS

En buenas condiciones venden:
una caldera horizontal Morrison, 60 H. P. y otra 30 H. P. Dirigirse a Avellino Uriarte, Alameda Recalde, 3, Bilbao.

EMPLASTOS
perforados americanos de fieltro rojo o sea bayeta encarnada del DR. WINTER

Los emplastos del fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los catarras de pecho y bronquitis.

Los emplastos del fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de los pulmones.

Los emplastos del fieltro rojo del Dr. Winter CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos del fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los emplastos del fieltro rojo del Dr. Winter CURAN lumbago, clávica y otros dolores de este género.

Los emplastos del fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores duros de las sienas en sus perfumes mentolados.

UFUARSE en la cara del DR. WINTER!

Pedida y exigida en todas las Farmacias y Droguerías

MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES!

PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA
Doña Manuela Cortijo y Roldán
de Sáez

Que falleció el día 14 de enero de 1919
a los cincuenta y siete años de edad
Habiendo recibido los auxilios espirituales

R. I. P.

Su desconsolado esposo, don Antonio Sáez y Perpiñán; hijos, doña Isabel, don Antonio, doña Manuela, doña Aurora y doña Mercedes; hijos políticos, don Vicente López, doña Antonia Viudas, don José González, don Ricardo García y don Miguel Viudas; nietos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes.

RUEGAN la encomienda a
Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 15 en la ig